



18°C
16°C



今日举国哀悼 抗疫烈士和逝世同胞

习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山 在京出席哀悼活动

据新华社电 国旗半垂，举国同悲。4月4日，庚子年清明节，全国各地各族人民深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞。

习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人在首都北京参加悼念。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。在抗击疫情的严峻斗争中，一批医务人员、干部职工、社区工作者因公殉职，许多患者不幸罹难。

今天，北京天安门、新华门和全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军事委员会、最高人民法院、最高人民检察院所在地，全国和驻外使领馆下半旗志哀，全国停止公共娱乐活动，以表达全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。

中南海怀仁堂前气氛庄严肃穆，门楣上悬挂着黑底白字横幅“深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞”。习近平等佩戴白花，来到这里，神情凝重面向国旗肃立。

10时整，防空警报鸣响，习近平等向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

3分钟，180秒，哀思充满心间。

英雄的祖国，英雄的人民，书写了人类历史上可歌可泣的抗疫篇章。

3分钟，180秒，警报响彻神州。

这场新冠肺炎疫情防控斗争是中华民族伟大复兴历史征程中又一次前所未有的考验。

这一刻，湖北、武汉和全国各地，人们静立垂首、万分悲痛。汽车、火车、舰船鸣笛声、久久回荡。

英雄走好！今天，大江南北，长城内外，国家以最高的祭奠向英雄哀悼，人民以最深的怀念为英雄送行。

逝者安息！今天，江水呜咽，山川悲鸣，祖国母亲肝肠寸断，亿万同胞泪飞如雨。

互联网上、朋友圈中，人们自发参与哀悼活动，追思之情绵绵不绝。

举国哀悼，是对逝者的尊重与缅怀，也是对生命的关爱与珍视。

一位武汉市民说，我们不会忘记那些逝去的生命，从悲痛中重振，就是对他们最好的告慰。

一位援鄂医疗队的“90后”党员说，在磨难中成长、从磨难中奋起，这就是我们从这场战“疫”中汲取的力量。

慎终追远，这庄严肃穆的仪式，寄托着血浓于水的同胞之情，也昭示着慨然前行的奋发之志。

逝者安息，生者奋进！

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协副主席，以及中央军委委员就近在工作地点参加哀悼活动。

全国各地各族干部群众、香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞以不同形式参加悼念活动。

4月4日上午，在武汉汉口江滩一元广场，人们默哀
新华社发



4日上午10时，广州交警脱帽默哀
羊城晚报记者 黄巍俊 摄



@街谈巷议 | 阅尽

国家记忆里有每一位殉难同胞

今日国殇，举国悼念疫情中牺牲的烈士和殉难同胞！

我国曾为地震、泥石流以及南京大屠杀遇难同胞举行过公祭。而国悼抗疫殉难者，这是首次，其特殊意义将载入史册。

国悼，是一种国家记忆。不仅缅怀逝者，也是对家人亲属的抚慰，对全体国民的生命启迪。

敬畏生命，尊重普通人的生命，这是国悼的核心要义。莫说一介草民轻若微尘，在这个国度，14亿人血脉相连，任何个体染疫都是全民族的伤痛。正因为此，才有了武汉封城，数万医护驰援，全国人民齐做后盾，进而迅速扭转危局的奇迹。

敬畏自然，这也是绕不开的话题。作为万物之灵，人类面对大自然有着天然优越感。因此，对环境、对生灵、对自然万物，我们常欠缺敬畏之心。贪欲和口腹之欲，甚而让人与自然为敌。疫情再次提醒人类，必须尊重大自然。

敬畏科学，这是抗疫给予我们的重要收获。隔离、封城、戴口罩，看似生硬简单的举措，背后却是坚实的科学原理。而今，疫情肆虐全球，而疫情暴发较早的中国却已风平浪静。当世界惊叹中国抗疫的“绝技秘方”时，其实，除了制度优势，正是科学控疫让中国少走了弯路。

敬畏生命、敬畏自然、敬畏科学，这是人类文明进步的钥匙，也是战胜灾难、战胜疫情的法宝。

清明高哀思，愿逝者安息！也向默默抗疫的每一位平民英雄致敬！

这一刻，各地默哀 3分钟，哀思充满心间

4日上午10时，防空警报鸣响，人们向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀3分钟。

“白衣天使”自发默哀

今天，广州海珠广场降半旗。不少市民自发前来这里，为逝去的同胞默哀。上午10时，防空警报响起，一直在广场等候的广州旧部前小学四年级三班梁晋焯小朋友立即敬少先队礼，他表示：“我和爸爸妈妈前来为英雄致敬，因为抗击疫情的英雄们很伟大，我很敬佩这些叔叔阿姨。”

在中山大学附属第六医院，医院降半旗表达深切哀悼，各个科室自发组织进行默哀。中山大学孙逸仙纪念医院的院本部和南区，都降半旗表达哀思。防空警报响起时，医院职工自发停下手中非紧急的工作为逝者默哀。

远在武汉华中科技大学附属协和医院西院区支援的中山大学孙逸仙纪念医院医疗队131名队员，也分别在驻地 and 病区等地默哀。

高校降半旗表达哀思

4日当天，广东大中小学师生们也纷纷通过网络“云祭拜”等方式寄托哀思。

中山大学、华南理工大学、暨南大学等广东高校多个校区降半旗志哀。

华南理工大学材料学院研究生辅导员、党员突击队队员王浩桐动情地表示：“当鸣笛声和警报声在我耳边响起时，心中涌起了无尽的思念和忧伤，我带着感恩与敬畏虔诚地祭奠牺牲英雄和逝世同胞。作为校园疫情防控一线的坚守者，我将守好‘人关口’，当好‘青年行’，用实际行动与使命的行动来当作”

对英雄最好的祭奠。”
广东外语外贸大学2016级社会工作专业学生苏妍双表示：“因为他们的付出，我们迎来了春天。”

孩子们在家中默哀

防空警报响起时，尚未返校的孩子们在观看直播时也纷纷默哀。

广东省育才幼儿园二院大班的甘知之小朋友站得笔直，低着头向逝去的英雄表达哀思。她说：“他们为了别人的健康献出了自己的生命，是最可爱的人。我要谢谢他们，记住他们，像他们一样勇敢和友爱。”

广州市小北路小学六年级的少先队员李心蕊同学也在观看直播时表达哀思。她说：“清明节是悲伤的日子，希望疫情快点过去，对先烈的缅怀会让我们更加珍惜生活的美好。”

广东实验中学附属天河学校初一年级的程家梁同学手持小白花，向逝者寄托哀思。他说：“感谢所有为了岁月静好而负重前行的人们。愿英雄走好，逝者安息！愿生者奋发，愿祖国昌盛！”

海珠区宝玉直实验学校校长赖海虹表示：“全国哀悼日，我们让全校师生一起参与，让大家永远记住这个春天，记住那些平凡与不平凡的付出，珍惜生命的可贵！愿祖国平安！”

不同的形式，传递着同样的哀思，以及对抗击疫情的无声决心。哀思绵绵，沉默的3分钟，寄托着医护人员无尽的思念与祈祷。愿天堂无灾难，望未换来新颜。众志成城，黑暗终将散去，安宁重回人间。

羊城晚报记者 丰西西 谭铮 陈亮 张璐瑶 实习生 郭思琦

广东医疗队在武汉悼念烈士和逝者 默哀毕，他们一头扎进病区

羊城晚报特派武汉记者 张豪 李斯睿 汤铭明 通讯员 何鑫

4日，清明节，全国哀悼日。全国各族人民为抗击新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

上午9时50分许，武汉得胜桥附近的居民自发地走出家门，站在街道准备默哀。

“呜呜呜……”上午10时，在武汉长江大桥、武汉协和医院西院……防空警报响起，汽车、火车、舰船鸣笛。行人纷纷停下脚步，原地默哀3分钟，悼念抗击疫情中的逝者。

国旗低垂，汽笛长鸣；江河呜咽，天地同悲。

与此同时，在武汉协和医院西院门诊部门前，来自广东

医疗队、陕西医疗队以及本院的医护人员举行一场庄严的哀悼仪式。防空警报响起，全体医护人员神情凝重，低头默哀3分钟。记者看到，队伍中有不少人泪眼朦胧。

中山大学附属第一医院（以下简称“中山一院”）医疗队队长朱庆棠刚刚参加完默哀仪式，便一头扎进武汉协和医院西院病区巡查病人。自2月7日出征，中山一院医疗队在武汉坚守了近两个月，有效提高了重症患者救治率，降低了死亡率。他说，在这次抗击疫情中，我们付出了沉重的代价。在接下来的攻坚战中，我们将慎终如始，坚守到最后。

广州市银河革命公墓举行清明祭英烈仪式 首批信邮“家书”已送至先人墓前

羊城晚报讯 记者符畅、梁翔豪，通讯员廖培金报道：4日上午10时，随着防空警报响起，广州市银河革命公墓在陵园广场长明火炬前举行“传承红色基因，坚定理想信念——致敬·2020清明祭英烈仪式”。参加仪式的公墓工作人员全体肃立，向烈士默哀致敬。

记者在现场看到，伴随着深沉悠长的《献花曲》，工作人员整齐列队，手抬花圈缓步走向长明火炬前，向烈士敬献花圈。随后，工作人员代表烈士及社会各界上前整理缎带，行三鞠躬礼，表达对英烈无限怀

念和崇高敬意。

记者了解到，银河革命公墓对“云祭扫”平台进行升级，同时开通了手机版客户端，丰富了祭扫功能。市民可以通过网站或微信，在网络空间对烈士进行瞻仰纪念，了解烈士生平事迹，为英烈献花、擦亮红星、发表感言寄语。

为满足疫情期间市民的祭扫需求，广州今年创新推出“信邮哀思”服务，市民可以把对先人的思念写成一封信，邮寄到广州市殡葬管理处。目前已陆续收到群众寄来的信件300余份。4日，首批“家书”送至先人墓前。

责编/袁婧 林琳 美编/李金宝 校对/温瀚